

INTERREG HÍRLEVÉL

az **Interreg CENTRAL EUROPE, DANUBE REGION, INTERREG EUROPE, ESPON** és **INTERACT** programokról

2024. február

Hírlevelünk célja, hogy tájékoztassuk az érdeklődőket a Magyarország részvételével megvalósuló transznacionális (**Interreg CENTRAL EUROPE, Interreg DANUBE REGION**) és egyes interregionális (**Interreg EUROPE, ESPON, INTERACT**) együttműködési programok aktualitásairól.

Az Interreg programok iránt érdeklődők a bela.hegyesi@ktm.gov.hu e-mail címen kérhetik felvételüket a hírlevél címzettjei közé, és ugyanitt lehet a leiratkozási szándékot is jelezni.



A tartalomból

[Interreg CENTRAL EUROPE: Célirányos kis projektek](#)

[Interreg EUROPE: Programbővülés](#)

[Interreg DANUBE REGION: Párhuzamos felhívások](#)

[A transznacionális és interregionális projektek végrehajtása](#)

[Az ESPON 2030 program aktualitásai](#)

[Új területfejlesztési képzések](#)

Interreg CENTRAL EUROPE: 47 új projekt indul

A program 2023 tavaszán rendezte második pályázati felhívását, amelyre 210 pályázat érkezett. A több körös értékelést követően 2024. január 31-én [47 projektet hagyott jóvá a program Monitoring Bizottsága](#) 76 millió euró ERFA forrás lekötésével. A szerződéskötést követően induló projektekben 56 hazai intézmény vesz részt, közülük 2 vezető partneri szerepben.

Előkészületben a harmadik felhívás

A program következő pályázati felhívása várhatóan 2024 őszén jelenik meg. Ezúttal kifejezetten a nehezebben elérhető, elnéptelenedő „**belső periferiák**” problémáira fókuszáló, kisebb projektek előkészítésére nyílik majd lehetőség.

Az első két pályázati felhívás keretében jóváhagyott 100 Interreg CENTRAL EUROPE projekt tematikus elemzésével a programtitkárság azonosította azokat a specifikus célokat, amely hozzájárulhatnak a belső periferiák problémáinak kezeléséhez, és amelyekben további projektek leginkább hozzá tudnak járulni a program-célok eléréséhez:

1.2 Készségek fejlesztése a közép-európai intelligens szakosodáshoz, az ipari átalakuláshoz és a vállalkozói tevékenységhez
2.5 városi mobilitás zöldebbé tétele Közép-Európában
3.1 A vidéki és periférikus régiók közlekedési kapcsolatainak javítása Közép-Európában
4.1 Az integrált területi fejlődés irányításának megerősítése Közép-Európában

A tematikus fókusz mellett a felhívás abban is különleges lesz, hogy gyorsabban végrehajtható, kisebb volumenű projektek fejlesztésére ad lehetőséget:

- 12-18 hónap projekt-időtartam;
- 3-6 partner;
- 400-800 ezer euró költségvetés;
- egyszerűsített költségvetés.

Interreg EUROPE: új projektek és programbővülés

A program 2023 tavaszán rendezte második pályázati felhívását, amelyre 146 pályázat érkezett. A több körös értékelést követően [76 projektet hagyott jóvá a program Monitoring Bizottsága](#) 130 millió euró ERFA forrás lekötésével. A szerződéskötést követően induló projektekben 27 hazai intézmény vesz részt, közülük 4 vezető partneri szerepben.

Új tagországok, új lehetőségek

A program legfontosabb idej híre, hogy a programalkotó országok közé bekerült Albánia, Bosznia-Hercegovina, Moldova, Montenegró, Észak Macedónia, Szerbia és Ukrajna is. A **bővülés** 10 millió eurónyi előcsatlakozási forrással növelte a program költségvetését. A már futó Interreg EUROPE projektek egy különleges **kiegészítő felhívás** keretében fognak lehetőséget kapni rá, hogy az új országok intézményeit bevonják projektjeikbe. Az új programalkotó országokat és együttműködési lehetőségeket egy [február 21-i online eseményen](#) mutatja be a programtitkárság.

E különleges lehetőség mellett a program szintén tavasszal hirdeti meg **harmadik pályázati felhívását**. Az Interreg EUROPE együttműködési projektek célja, hogy a partnerek kölcsönösen megismerjék az EU különböző országaiban, régióiban működő hasonló témában megvalósuló fejlesztéspolitikai eszközök (vagyis nemzeti, regionális és helyi fejlesztési programok) végrehajtásának tapasztalatait. A projektekbe kötelező bevonni a vizsgált fejlesztéspolitikai eszközöket kezelő hatóságokat.

A tavaszi, harmadik pályázati felhívás részleteit egy program-szintű [együttműködési fórum](#) keretében ismerhetik meg az érdeklődők **március 20-21-én**. A felhívás részleteiről az Interreg hírlevelünk következő számában olvashatnak majd részletesebben.

Interreg DANUBE REGION: első projektek, párhuzamos felhívások

A program első felhívására érkezett pályázatokról 2023 őszén [döntött a Monitoring Bizottság](#). A jóváhagyott 60 projektben 92 hazai partner vesz részt, közülük 12 vezető partneri szerepben.

Továbbra is elérhető a program [második pályázati felhívása](#), melyet [szeptemberi hírlevelünkben](#) mutattunk be részletesen. A pályázatok beadási határideje **április 3-ára módosult**.

A projekt-partnerek egymásra találását segíti a frissen kialakított [partnerkereső](#) a program honlapján. A területen lehetőség van projekt-ötletek közzétételére és böngészésére, partnerkeresésre, és konzultáció kezdeményezésére a programtitkárság [prioritás-felelőseivel](#).

A hagyományos transznacionális együttműködési pályázatok mellett a program lehetőséget kínál **projektfejlesztési támogatás** igénylésére is ([seed money facility](#) - SMF). A szintén 2024. április 3-ig beadható pályázatokban a [Duna Régió Stratégia 12 prioritásterületének](#) valamelyikéhez kapcsolódó projekt-előkészítési tervvel lehet jelentkezni.

Főbb pályázati keretek a projektfejlesztési (SMF) felhíváshoz kapcsolódóan:

- 12 hónapos időtartam
- 2-5 partner (legalább 2 országból)
- 50 vagy 100 ezer eurós költségvetés
- egyszerűsített költségvetés: csak a munkabér (és járulékai) elszámolhatók, a többi költség (adminisztratív költségek, utazás, külső szakértők) fedezésére fix átalányt kapnak a partnerek, ami az elszámolt munkabér 40%-a.

A projektfejlesztő (SMF) együttműködés elvárt **eredményei**:

- tematikus helyzetelemzés
- az előkészítés alatt álló projekt munkaterve
- a finanszírozási lehetőségek felmérése

Az együttműködési tervek kialakítása során érdemes konzultálni a [Duna Régió Stratégia](#) érintett [prioritásfelelősével](#) is.

A Duna Régió Program titkársága [február 15-én online eseményen](#) mutatja be a projektfejlesztő (SMF) pályázati lehetőséget, melyre [itt lehet jelentkezni](#).

A transznacionális és interregionális projektek végrehajtása

A projekt-végrehajtás és elszámolás rendje

A vezető partner és az irányító hatóság között létrejött uniós támogatási szerződést követően a partnerek megkezdik a pályázatban vállalt feladatok végrehajtását, a partnerségben résztvevő intézmények egymás közötti megállapodása és a pályázatban vállalt feladatmegosztás alapján.

Általában hathavonta valamennyi partner szakmai előrehaladási jelentést készít, amelyben bemutatja az elmúlt félév tevékenységeit. A szakmai jelentést kiegészíti egy pénzügyi jelentéssel, amelyben felsorolja, hogy az eltelt hat hónapban milyen költségei merültek fel a projekttel kapcsolatban és mellékeli a költségeket igazoló számlákat és egyéb dokumentumokat.

A partnerek előrehaladási jelentéseit az adott országban működő, az első szintű költséghitelesítésre kijelölt szervezettel igazoltatni kell. Magyar partnerek esetében a jelentéseket a Széchenyi Programiroda felelős egységével kell ellenőriztetni. Az ellenőrzés alapvetően a következőket vizsgálja: elszámolható költségekről szólnak-e a számlák; kapcsolódnak-e az adott félévi projekt-tevékenységekhez; szerepeltek-e a költségek a pályázatban; stb. Az ellenőrök a megvizsgált elszámolásokról nyilatkozatot állítanak ki, amelyben rögzítik az adott félévre elszámolhatónak ítélt költségek összegét. A projekt partnerek a kapott igazolást megküldik a vezető partnernek.

A vezető partner összegyűjti valamennyi partnertől a nemzeti ellenőrző szervezet által kiállított nyilatkozatokat, összesíti az eltelt félév kiadásait, majd leadja a program közös titkárságán. Az

összesített elszámolás alapján a program utólag megtéríti az elszámolt költségekre jutó támogatást a vezető partnernek. A vezető partner megküldi a partnereknek a nekik járó támogatást.

Az új időszak Interreg programjai keretében a korábbinál több területen (pl. projekt-előkészítés, irodai és adminisztratív, személyi, utazási költségek) nyílik lehetőség az átalányösszegek és átalányarányok alkalmazására.

A projektek utófinanszírozásuk, általában félévenkénti elszámolással. A tapasztalatok azt mutatják, hogy az elszámolási időszak lezárultát követően 3-4 hónappal érkezik meg a támogatás. Ez alapján a partner likviditásának tervezésekor számítani kell rá, hogy egyes költségek felmerülésétől a támogatás megérkezéséig 9-10 hónap is eltelhet.

A projekt-végrehajtás hazai vonatkozásai

Az Interreg Danube Region, az Interreg Central Europe, valamint az Interreg Europe projektek hazai partnerei **hazai társfinanszírozást** kapnak külön pályázás nélkül, a projekt vezető partnere és az irányító hatóság között létrejött uniós támogatási szerződés alapján.

A hazai társfinanszírozás mértéke a 2021-2027 időszakban nem központi költségvetési szerv esetén a projektrész teljes költségvetésének maximum 15 százaléka, központi költségvetési szerv esetén a projektrész teljes költségvetésének maximum 20 százaléka.

A hazai társfinanszírozással kapcsolatos feladatokat a hazai partnerek majdani félévi elszámolásainak ellenőrzését is végző **Széchenyi Programiroda (SZPI)** látja el. A nyertes projektek hazai partnereivel az SZPI veszi fel a kapcsolatot a társfinanszírozási szerződéskötési ajánlat előkészítése érdekében.

Az automatikus 15 vagy 20 százalékos társfinanszírozás mellett igényelhető a projekt uniós támogatás (ERFA) részének **megelőlegezése** is, a tervezett ERFA rész maximum 30 százalékáig, amennyiben a hazai partnernek 300 ezer euró feletti a teljes projektidőszakra tervezett költségvetése. Központi költségvetési szervek, megyei önkormányzatok vagy európai területi társulások alsó összeghatár nélkül is jogosultak megelőlegezést igényelni. A részletekről, a kérelem benyújtásának módjáról és határidejéről szintén az SZPI tájékoztatja az uniós támogatásban részesülő projektek hazai partnereit.

A fentieket a *2021-2027 programozási időszakban az európai területi együttműködési célkitűzés keretében megvalósuló transznacionális és interregionális együttműködési programok végrehajtásáról szóló 512/2022. (XII. 13.) kormányrendelet*, valamint az *Uniós fejlesztések fejezetbe tartozó fejezeti és központi kezelésű előirányzatok felhasználásának rendjéről szóló 590/2022. (XII. 28.) kormányrendelet* szabályozzák.

ESPON 2030 program, aktualitások

Az ESPON 2030 program megvalósítása is zajlik. A program keretében első körben 2022-ben 4 elfogadott témában írtak ki pályázati lehetőségeket, majd 2023-ban újabb 4 téma is jóváhagyásra került. Ezek a következő, úgynevezett Tematikus Akciótervek (TAP):

- klímasemleges térségek
- új térségtípusok kormányzása
- perspektíva minden régió és minden ember számára
- válságokkal szembeni ellenálló képesség
- élet, munka és utazás a határokon át
- okos összeköttetés
- európai területek a globális folyamatokban, valamint
- alkalmazkodás az éghajlatváltozás hatásaihoz.

Az ESPON honlapján számos **európai kutatással** kapcsolatban megjelent az előzetes felhívás 2023 őszén (a fenti tematikus akciótervek keretein belül), hamarosan várható a végleges felhívások közzététele is. Az európai kutatások az egész programtértséget lefedő európai területi elemzések, hasonlóan az ESPON 2020 programban megszokott alkalmazott kutatásokhoz.

Folyamatos a **célzott elemzési projektek** („targeted analyses”) indulása is, ezek nyílt felhívás alapján kerülnek kiválasztásra. Az érdekelt felek (stakeholders) az ESPON kapcsolattartó pontokon vagy közvetlenül az ESPON ETT-n keresztül tudják jelezni igényeiket és a számukra releváns kutatási témákat kezdeményezni. Eddig két körben összesítették a beérkezett célzott elemzési igényeket, a következő ilyen összesítési határidő **2024. március 29-én** lesz. Az előző körben 8 célzott elemzési javaslatot hagytak jóvá, melyekről már közzé is tették a pályázati felhívásokat, vagy az előzetes felhívásokat.

Bővebben a [pályázati felhívásokról](#), valamint az [előzetes felhívásokról](#) az ESPON honlapján lehet tájékozódni.

Ezen kívül, hasonlóképpen az előző programozási időszakhoz, további **igény szerinti szolgáltatásokat** („on-demand services”) is kínál az ESPON2030 program, amelyek többek között a TAP-ok, valamint a célzott elemzési projektek témakörébe és jellegébe bele nem illő kezdeményezéseket támogatnak. Ilyen igény szerinti szolgáltatás az a 2023. december 22-én [megjelent felhívás](#) is, amely a 2024. II. félévi magyar EU elnökséghez kapcsolódik. Témája: *A közszolgáltatások biztosításának lehetőségei lemaradó térségekben és más speciális szükségletű területeken, nemzetközi területfejlesztési jó gyakorlatok bemutatása.* A felhívásra **2024. február 12-ig** lehet jelentkezni.

Az ESPON tendereihez kapcsolódó dokumentációk letölthetők a [luxemburgi közbeszerzési portál weboldaláról](#), egyesével a felhívások aloldalain, valamint az [ESPON e-Tendering platformról](#). További információt az [ESPON weboldalon](#) találnak. A tenderezés menetével, valamint a közbeszerzési eljárással kapcsolatban felmerülő kérdésekkel közvetlenül az ESPON ETT-vel léphetnek kapcsolatba az alábbi e-mail címen: tenders@espon.eu.

A kutatói konzorciumok kialakításához partnerkeresésben a hazai kapcsolattartóhoz is fordulhatnak: laszlo.gere@ktm.gov.hu.

A további várható közbeszerzésekről a program weboldaláról tájékozódhatnak: <https://www.espon.eu/participate>.

A célzott elemzésekkel kapcsolatos további tájékoztatásért az ESPON ETT célzott elemzéseikért felelős kapcsolattartójához (application@espon.eu), vagy a magyar kapcsolattartóhoz fordulhatnak. A benyújtandó dokumentumok az [ESPON honlapján](#) keresztül érhetőek el.

Az ESPON 2030 Program aktualitásairól és pályázati felhívásairól az ESPON hírlevelekben olvashatnak bővebben, amelyre a laszlo.gere@ktm.gov.hu e-mail címen keresztül lehet feliratkozni.

Új területfejlesztési képzések

Az idei évben a Pannon Egyetem „Terület- és városfejlesztés” címmel mesterképzést, „Területfejlesztés és fejlesztéspolitika” címmel pedig szakirányú továbbképzési szakot indít.

A szakokat azoknak ajánljuk, akiket érdekel a lokális és az európai közösségek fejlődése, a társadalmi és gazdasági jelenségek földrajzi megközelítése, a fenntarthatóság feltételrendszere, a geopolitikai összefüggések, a különböző hazai és európai szakpolitikák fejlesztési szándékai, illetve akik tenni akarnak a közösségek jövőformálásáért, a települések és térségek fenntartható fejlődéséért, az újszerű és kreatív térségi és települési tervek és fejlesztési projektek kialakításáért és megvalósításáért.

2024. szeptemberben indul a három féléves **terület- és városfejlesztés** mesterképzés:

- A szakra a www.felvi.hu felületen lehet jelentkezni 2024. február 15-ig. A felvételi motivációs beszélgetésre 2024. májusában kerül sor.
- Az oktatás nappali és levelező munkarendben zajlik, és részét képezik online kontaktórák is. A kontaktórák zömmel az első két félévben vannak, míg a diplomamunka készítés a harmadik félévben.
- A mesterszak államilag támogatott és költségtérítéssel rendelkezik, a költségtérítés félévenkénti összege 300 e Ft.
- Erre az interdiszciplináris képzésre az összes társadalomtudományi és gazdaságtudományi képzési területen szerzett végzettséggel, valamint egyes természettudományi és

bölcsészettudományi képzési területeken szerzett végzettségekkel kreditfelzárkóztatás nélkül lehet beiratkozni, de a képzés megkezdhető szinte minden más alap- és mesterszakos végzettséggel.

2024. márciusban indul a két féléves **területfejlesztés és fejlesztéspolitika** szakirányú továbbképzés:

- A szakra a Pannon Egyetemen lehet jelentkezni 2024. március 13-ig.
- A képzés levelező munkarendben zajlik, részét képezik online kontaktórák is.
- A költségtérítés félévenként összege 130 e Ft.
- A képzés minden legalább alapszakos végzettséggel megkezdhető.

Az új képzésekkel kapcsolatban a Pannon Egyetem online nyílt napokat is szervez (még két alkalomra – 2024.02.08., valamint 2024.02.13. 17:30 órai kezdéssel – van lehetőség jelentkezni). Bővebb információkat a Pannon Egyetem honlapján [ezen a linken](#) található.

További információ: Talián-Szalai Renáta koordinátor, talian-szalai.renata@htk.uni-pannon.hu

A transznacionális és interregionális Interreg programok honlapjai:



www.interreg-central.eu



www.interreg-danube.eu



www.interregeurope.eu



www.espon.eu



www.interact-eu.net

Bővebb információ az Interreg CENTRAL EUROPE, DANUBE REGION és INTERREG EUROPE programokról:

Hegyesi Béla

06 1 89 60 594; 06 30 475 85 73

bela.hegyesi@ktm.gov.hu

Bővebb információ az ESPON programról:

Gere László

06 1 896 6827; 06 30 084 2657

laszlo.gere@ktm.gov.hu